
第四章 居民和聚落、发展与合作考点跟踪突破

一、选择题。

1．某一地区在 2011 年，平均每 5000 人当中，出生了 100 个婴儿，死亡 40 人。这个地

区在 2011 年人口的出生率、死亡率和自然增长率分别是( B )

A．10% 4% 6% B．20‰ 8‰ 12‰

C．20% 18% 12% D．20‰ 12‰ 8‰

2．人种的形成与地理环境关系密切，如北欧的白种人鼻子高而窄，鼻孔通道较长，是

长期适应下列哪种自然环境的结果( D )

A．湿热 B．高寒缺氧

C．炎热干燥 D．寒冷

3．下列民居中体现气候湿热的是( A )

A．东南亚的高脚屋

B．因纽特人的冰屋

C．华北地区的四合院

D．内蒙古高原上的蒙古包

读下图回答 4～7 题。

4．下列关于人口密度的说法，正确的是( C )

A．人口多的国家人口密度就大

B．人口少的国家人口密度就小

C．人口密度的大小与人口总数有关

D．人口密度大的地区，人口增长快

5．从世界人口分布图中可以看出，世界人口稠密地带主要位于( B )

A．北半球内陆平原地区

B．北半球中低纬度近海地带

C．赤道附近沿海地带

D．南半球中纬度平原地区

6．D 国最受世界各国关注的环境问题是( C )

A．水资源被严重污染

B．日益严重的沙尘暴现象

C．热带雨林被破坏

D．洪涝灾害频繁

7．有关 D 国和澳大利亚的叙述，正确的是( A )



A．人口均集中在东南部沿海地区

B．都位于西半球

C．都是经济发达的国家

D．地形都以平原为主

8．有关汉语的说法，不正确的是( A )

A．是世界上分布最广的语言

B．是联合国的 6 种工作语言之一

C．是世界上使用人口最多的语言

D．在世界上的影响力逐渐增强

9．同学们都知道《西游记》的故事，他们在“西天”取回的经书属于哪个教派的

( B )

A．伊斯兰教 B．佛教

C．基督教 D．道教

(2015，益阳)2013 年 10 月 2 日，习近平主席提出筹建亚洲基础设施投资银行(简称亚

投行)，截至 2015 年 4 月 15 日，亚投行意向创始成员国确定为中国、英国、法国、德国、

澳大利亚、意大利、印度、俄罗斯、巴西等 57 个。据此回答 10～11 题。

10．下列关于亚投行创始成员国的叙述正确的是( A )

A．佛教创始于印度

B．澳大利亚人口稠密

C．印度以黄色人种为主

D．巴西主要使用英语

11．下列关于亚投行创始成员国的叙述，错误的是( A )

A．俄罗斯属发达国家

B．中国是最大的发展中国家

C．印度和巴西的合作属南南合作

D．中国和英国的合作属南北对话

12．印度和中国的相似之处有( A )

①人口众多，粮食需求量大 ②都属于发展中国家 ③高新技术产业已经居世界前列

④工业高度发达

A．①② B．①③

C．③④ D．②④

二、综合题。

13．读下图，回答问题。



(1)E 地区的居民主要属于黄色人种，通用的语言是汉语。

(2)B 地位于__非__洲，这里的居民主要属于黑色人种，通用语言主要是法语。

(3)A 地的居民主要信仰基督教，通用的语言是英语。

(4)C 地人口稀疏，其主要原因是为热带沙漠地区，气候炎热干燥，不适宜人类生活。

(5)D 地人口稀疏，其主要原因是纬度位置较高，气候寒冷，农作物不宜生长。

(6)A 地主要人种是白色人种，通用语言是英语。

14．读图，回答下列问题。

(1)图中 A、B、C、D表示乡村聚落。其中 A、B、C发展的主要有利因素是：靠近河流，

有利于运输和供水，地形以平原为主。这样的聚落一般可顺河道伸展成__带__状。

(2)A、B、C、D四个聚落中，有可能最先发展为城市的是__B__，因为那里的地形平坦，

水源充足，交通便利。另外，__D__地也有可能发展为城市，因为那里处在两条公路干线的

交汇处。

点拨：本题考查聚落与环境关系。地形平坦、水源充足、交通便利是聚落形成的有利条

件。图中 A、B、C、靠近河流和公路干支路，呈带状分布。B 点最先发展为城市。因为 B 处

地形平坦，水源充足，交通便利。D 处也能发展为城市，因为 D 处位于两条公路干线的交汇

处。

(3)我国贵州东南部山区常见的吊脚楼，下层空着放杂物、养牲畜，上层住人。试从地

形、气候两方面简要分析其原因。

南方地区气候湿热，夏季多雨、气候潮湿，依山而居、地势高、气温较低，比较凉爽，

居住在二楼能够通风散热。



15．根据以下内容，思考回答有关发达国家和发展中国家的问题。

(1)将给出的内容填到图中。(填字母)

A．富国更富

B．产品的价格高

C．赚到的钱少

D．出售汽车、通讯工具、高级机电产品等

E．出售石油、矿石、木材、橡胶、农产品等原材料

(2)从图表中可以看出在国际经济秩序中，发达国家和发展中国家的经济合作不是(填

“是”或“不是”)平等的。原因是历史上大多数发展中国家长期受帝国主义和殖民主义的

侵略和剥削，大量资源被掠夺，产品品种单一，建设资金不足，生产效率不高。

(3)题(1)中的 D、E 中提及初级产品的是__E__；提及工业制成品的是__D__(填“D”或

“E”)。

(4)从经济水平来看，印度、泰国属于发展中国家；新西兰属于发达国家。


